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CONHECIMENTOS GERAIS

Atenção: As questões de números 1 a 10 referem-se ao texto

que segue, trecho de um artigo publicado em 1948.

O Brasil se desenvolveu como nação politicamente

independente na fase em que a economia capitalista

transformava o mundo num sistema de mercados. A economia

moderna não permite, senão em escala reduzida, o

desenvolvimento autônomo das economias nacionais. Tudo se

liga, e os países dependem, cada vez mais, dos grandes

centros em que se concentram as forças do imperialismo

econômico. A primeira realidade que o brasileiro encontra pela

frente é, portanto, a dependência estreita em que vivemos.

Assim sendo, somos obrigados a seguir a oscilação dos líderes

da economia mundial, e a conseqüência disso é vivermos sem

poder equilibrar duas forças contraditórias, que passamos a

expor.

Com efeito, pelo fato de sermos um país

predominantemente agrícola e pecuário, fornecedor de

matérias-primas e produtos alimentares, a maioria das nossas

populações vive em estado de atraso, sem ligação com o

progresso da vida moderna. Assim, desenvolvem-se

necessidades locais muito específicas, requerendo medidas

locais e economia orientada para as zonas do interior, já que o

nível dessas populações as coloca, mais ou menos, conforme o

caso, à margem dos tipos modernos de vida econômica. Por

outro lado, como estamos na dependência dos grandes centros

econômicos, a nossa economia é solicitada, a cada momento, a

se ajustar ao ritmo variável da economia mundial – o que

acarreta a necessidade de uma política  econômica de caráter

geral, com medidas de larga escala, voltadas para as

exigências da balança internacional de comércio. Até agora não

se estabeleceu, no Brasil, a difícil harmonia entre essas duas

tendências contraditórias.

(Antonio Candido, Folha Socialista, no 3. São Paulo, 1948)

1. O texto expõe a seguinte idéia fundamental:

(A) O desenvolvimento do Brasil vem se acelerando a
despeito do ritmo da economia capitalista.

(B) O fato de nossa economia ser essencialmente rural
impossibilita medidas econômicas localizadas.

(C)) O entrave do nosso desenvolvimento econômico
está na dificuldade de conciliarmos medidas pon-
tuais e medidas de caráter geral.

(D) A superação de nossas contradições econômicas
implica a adoção de medidas orientadas para as
zonas mais desenvolvidas.

(E) As contradições de nossa economia são inerentes à
implantação do sistema mundial de mercados.

2. Atente para as seguintes afirmações:

I. Na frase O Brasil se desenvolveu como nação
politicamente independente na fase em que a
economia capitalista transformava o mundo num
sistema de mercados, as ações destacadas
mantêm entre si uma relação de exclusão.

II. Na frase A economia moderna não permite, senão
em escala reduzida, o desenvolvimento autônomo
das grandes economias internacionais, o segmento
destacado tem o valor de uma ressalva.

III. Na frase A primeira realidade que o brasileiro
encontra pela frente é, portanto, a dependência
estreita em que vivemos, o segmento destacado
tem o valor de uma hipótese.

Está correto o que se afirma SOMENTE em

(A)) I e II.
(B) I e III.
(C) II.
(D) II e III.
(E) III.

_________________________________________________________

3. Até agora não se estabeleceu, no Brasil, a difícil harmonia

entre essas duas tendências contraditórias.

Mantém-se o sentido original da frase acima em:

(A) Essas duas tendências contraditórias não deixam de
possibilitar que, no Brasil, ainda hoje se estabeleça
uma difícil harmonia.

(B)) No Brasil, a problemática conciliação dessas duas
orientações conflituosas ainda não se efetivou.

(C) Ainda assim é difícil a conciliação entre essas forças
opostas, conquanto venha a se estabelecer no
Brasil.

(D) Até hoje não se determinou, no Brasil, a dificuldade
de equilíbrio dessas  tendências inconciliáveis.

(E) No Brasil, mesmo agora a difícil superação dessas
forças harmônicas ainda não se estabeleceu.

_________________________________________________________

4. Na reconstrução de uma frase do texto, desrespeitou-se
a concordância verbal em:

(A) Às economias nacionais não se permite,
modernamente, que se desenvolvam de modo
autônomo e competente.

(B) Ainda não se encontraram, para essas duas
tendências contraditórias, quaisquer possibilidades
de harmonização.

(C) Quando não se está ligado ao progresso da vida
moderna, como ocorre com boa parte dos
brasileiros, paga-se com as conseqüências do
atraso.

(D)) Devem-se às oscilações dos líderes da economia
mundial boa parcela do desequilíbrio da nossa
própria economia.

(E) Devido à dificuldade de se ajustarem ao ritmo
variável da economia mundial, há medidas que,
mesmo necessárias, deixamos de tomar.
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5. É exemplo de  correta transposição da voz ativa para a
passiva:

(A)) O nível de vida dessas populações as coloca à
margem da modernidade = Essas populações são
colocadas à margem da modernidade por seu nível
de vida.

(B) Até agora não se estabeleceu a difícil harmonia
entre essas duas tendências = Até agora não foi
estabelecida a difícil harmonia entre essas duas
tendências.

(C) Desenvolvem-se necessidades locais muito especí-
ficas = Foram desenvolvidas necessidades locais
muito específicas.

(D) Os países dependem, cada vez mais, dos centros do
imperialismo econômico = Os países são
dependentes, cada vez mais, dos centros do
imperialismo econômico.

(E) A nossa economia deve se ajustar a um ritmo
variável = A nossa economia deve ser ajustada por
um ritmo variável.

_________________________________________________________

6. Considerando-se o contexto em que a frase ocorre, a
expressão sublinhada preserva o sentido da expressão
indicada entre parênteses em:

(A) Pelo fato de sermos um país predominantemente
agrícola e pecuário, a maioria das nossas popu-
lações vive em estado de atraso. (Não obstante).

(B) Por outro lado, a nossa economia é solicitada a se
ajustar ao ritmo variável da economia mundial. (De
outro modo).

(C)) A economia moderna não permite, senão em escala
reduzida, o desenvolvimento autônomo das
economias nacionais. (a não ser).

(D) Assim sendo, somos obrigados a seguir a oscilação
dos líderes da economia mundial (ainda assim).

(E) Os países dependem, cada vez mais, dos grandes
centros do imperialismo econômico (de mais a
mais).

_________________________________________________________

7. Está correta a grafia de todas as palavras da frase:

(A) Ao ascender à condição de um grande sistema de
mercados, a economia mundial propisciou o poder
hegemônico dos grandes conglomerados finan-
ceiros.

(B) Se os grandes centros econômicos não se emis-
cuíssem decisivamente nas economias nacionais,
talvez estas lograssem alcançar um índice
expressivo de desenvolvimento.

(C) Os economistas podem discentir quanto às soluções
para o nosso desenvolvimento, mas reconhecem
que o imperialismo econômico é um fator crucial
para nosso atraso.

(D)) A necessidade de sincronizar o ritmo de nossa
economia com o da expansão da economia global
constitui uma das exigências mais difíceis de serem
atendidas.

(E) Não fosse a dicotomia das direções econômicas
com que nos deparamos, o Brasil talvez não se
firmasse numa posição de maior relevância entre os
países emerjentes.

8. Todas as formas verbais estão corretamente flexionadas
na frase:

(A) Embora se requeram, aqui e ali, medidas locais, não
haverá como abstermos-nos de  medidas de caráter
geral.

(B) Se um país não se provir de planos econômicos
próprios, estará cada vez mais dependente do ritmo
que lhe impor a economia global.

(C) Se não nos convir o ritmo ditado pela economia
global, fazer-se-á necessário criar um modelo que
melhor se adeqüe à nossa realidade.

(D) Os grandes centros econômicos associaram-se e
comporam, paulatinamente, um sistema de
mercados ao qual é praticamente impossível um
país deixar de pertencer.

(E)) O que de fato obstrui o desenvolvimento da
economia nacional é a oscilação entre direções
dificilmente conciliáveis, a que vimos nos sujeitando.

_________________________________________________________

9. Tudo se liga, e os países dependem, cada vez mais, dos
grandes centros em que se concentram as forças do
imperialismo econômico.

Substituindo-se, na frase acima, as formas dependem e se
concentram, respectivamente, pelas formas subordinam-
se e se irradiam, o segmento sublinhado deverá ser
substituído por

(A) nos grandes centros onde.

(B)) aos grandes centros de onde.

(C) pelos grandes centros aonde.

(D) aos grandes centros em cujos.

(E) nos grandes centros por onde.
_________________________________________________________

10. O Brasil é rico em matérias-primas, mas não basta
possuirmos matérias-primas, o desejável é que
pudéssemos processar as matérias-primas, industrializar
essas matérias-primas e auferir todo o lucro potencial
embutido nessas matérias-primas.

Evitam-se as viciosas repetições do período acima subs-
tituindo-se, de modo correto, os elementos sublinhados,
respectivamente, por:

(A)) as possuirmos  -  processá-las  -  industrializá-las  -
nelas embutido

(B) lhes possuirmos   -   processá-las   -  industrializá-las   -
embutido-lhes

(C) possuirmo-las   -   lhes processar  -  lhes industrializar  -
nelas embutido

(D) as possuirmos   -   as processar   -   industrializar-lhes  -
nelas embutidas

(E) possuí-las  -   processar-lhes  -   industrializar-lhes   -
embutido-lhes
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Atenção: As questões de números 11 a 20 referem-se ao texto

que segue.

         Governo discute se programa para índios é legal

Um programa de FM dirigido a índios e outros

moradores da fronteira do Brasil com o Paraguai, no Mato

Grosso do Sul, corre o risco de ser considerado ilegal pelo

governo federal. Transmitida em nheengatu (segundo o

dicionário Aurélio, língua que se originou do tupi), a atração

pode ser enquadrada numa lei de 1963, que proíbe veiculações

em língua estrangeira. Pela regra, só emissoras de ondas

curtas podem operar com outros idiomas, mediante autorização

do Ministério das Comunicações.

Mistura de termos indígenas com espanhol e

português, o nheengatu originou-se do período da colonização

brasileira. Calcula-se que seja utilizado por cerca de 370 mil

pessoas no MS. A essa população é dirigido “Nheengatu”,

programa da FM educativa de Campo Grande que vai ao ar três

vezes por semana e tem estréia marcada na TVE do Estado em

agosto. Sua sobrevivência no rádio e sua migração para a

televisão são objetos agora da seguinte análise, em curso no

ministério: essa é ou não é uma língua “estrangeira”?

“Além de tantos crimes históricos contra os índios,

querem cometer mais um”, afirmou Bosco Martins, presidente

da FM e da TVE, que recebeu do ministério solicitação para

encaminhar informações sobre o programa. “O nheengatu foi

proibido por D. João IV, em 1727, que queria oficializar o

português. Hoje, permanece vivo como uma forma de

resistência cultural”, afirma Marlei Sigrist, professora da

Universidade Federal do MS, que desenvolveu um estudo sobre

o programa.

Para Marcos Bitelli, especialista em leis de radiodifusão, o

“Nheengatu” não pode ser proibido. “A lei que estabelece

restrições a irradiações em língua estrangeira não pode ser

aplicada ao nheengatu, que era a principal língua brasileira na

colonização”.

(Laura Mattos, Folha de S. Paulo, 18/06/2003)

11. A controvérsia de que trata o texto é de natureza
eminentemente

(A) jurídica, já que se trata de decidir sobre a vigência
ou não de uma lei de 1963.

(B) histórica, pois remonta a um documento produzido
em pleno período colonial.

(C)) cultural, já que se trata de qualificar a forma de
expressão de uma coletividade.

(D) econômica, pois envolve interesses particulares que
dependem de recursos públicos.

(E) política, pois implica conflito de interesses entre os
diferentes poderes do Estado.

12. Atente para as seguintes afirmações:

I. As observações de Bosco Martins, de Marlei Sigrist
e de Marcos Bitelli convergem no fundamental – a
língua nheengatu deve ser preservada – mas são
omissas quanto à legitimidade ou legalidade do
programa de rádio.

II. O argumento de que se vale Marcos Bitelli permite
depreender que razões de ordem histórica devem
ser levadas em conta num processo de avaliação
do que seja uma “língua nacional”.

III. A jornalista, para dar notícia do fato polêmico,
investigou-o, informou-se com autoridades e espe-
cialistas e deu voz ao público diretamente envolvido.

Está correto o que se afirma SOMENTE em

(A) I.
(B)) II.
(C) III.
(D) I e II.
(E) II e III.

_________________________________________________________

13. Está clara e correta a redação da seguinte frase:

(A) Mixto de termos indígenas e hispânicos, segundo o
Aurélio, o nheengatu remonta ao regime colonial,
onde D. João IV, em 1727, promulgou uma lei em
que este era terminantemente revogado.

(B) Segundo afirma Marlei Sigrist, o nheengatu tem
caráter preservativo, conquanto represente uma
resistêncial cultural contra todos os que vão ao
encontro do princípio de sua conservação.

(C) Bosco Martins sugere que, dentre os crimes
por ventura já imputados contra os índios, tal
interdição lhe soa como mais um, não lhe parecendo
próprio proibir esse programa.

(D)) A transmissão do programa pode vir a ser inter-
rompida, caso entenda a justiça que o “Nheengatu”
tipifica uma veiculação em língua estrangeira, o que
contraria o disposto na lei de 1963.

(E) Não é pouco representativa a cifra de 370 mil
falantes do nheengatu, idioma com o qual se
veiculará o mesmo programa, de sorte que só este
fato teria argumentos para se contraditarem à
acusação de que é uma  “língua estrangeira".

_________________________________________________________

14. Está correto o emprego de ambas as expressões
sublinhadas na frase:

(A)) A transmissão do programa “Nheengatu”, contra a
qual parece ter-se insurgido o Ministério das
Comunicações, despertou  viva polêmica acerca do
que vem a ser uma língua nacional.

(B) O português e o espanhol, idiomas a cujos vieram
somar-se termos indígenas, talvez já tenham mere-
cido alguma contestação quanto ao fato de serem
línguas nacionais.

(C) D. João IV, em 1727, já manifestava a preocupação
em que o predomínio de uma língua estrangeira
diante da língua oficial representaria um risco para o
processo de colonização.

(D) A ilegalidade do programa radiofônico, cuja a língua
é o nheengatu, foi aventada pelo Ministério das
Comunicações, que recorreu a especialistas para
melhor se informar em face da questão.

(E) A opinião de Marlei Sigrist, em favor a qual há
argumentos antropológicos, é que a divulgação do
nheengatu constitui uma forma de resistência
cultural, mediante o que devem se engajar os
defensores das minorias.
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15. Está inteiramente adequada a pontuação do seguinte
período:

(A) Consta que o nheengatu, uma mistura de termos
indígenas com o português tem suas raízes no
período colonial brasileiro, chegando a ser proibido
por D. João IV em seu intuito de oficializar o
português.

(B) A indignação de Bosco Martins é das mais justas
pois, tendo os índios sido vítimas de tantos crimes, a
possível proibição ao “Nheengatu” parece soar
como: mais uma violência injustificável.

(C) O fato de que cerca de 370 mil pessoas utilizam o
nheengatu, mereceria, por si só, uma atenção
especial não só das zelosas autoridades federais
como de todos aqueles que têm visto na cultura
popular, uma forma de resistência.

(D) Dado que a lei de 1963 não podia prever o advento
da Internet, parece anacrônico hoje em dia
estabelecer o confinamento, à freqüência de, ondas
curtas, dos programas de rádio transmitidos em
língua estrangeira.

(E)) A repórter, precavidamente, valeu-se do dicionário
Aurélio, mas certamente obteria  melhores e mais
precisas informações acerca do nheengatu se, em
vez de um dicionário, recorresse a um especialista
em línguas indígenas.

_________________________________________________________

16. Para se atender às normas de concordância, é preciso
corrigir a forma verbal sublinhada na frase:

(A) Não nos parece que sejam irrelevantes quaisquer
medidas que visem à preservação de línguas
utilizadas pelas minorias.

(B)) Que não se meça esforços para se preservar ou
resgatar um fato cultural que ajude a compreender o
nosso passado histórico.

(C) Tem havido muitas pressões para garantir os direitos
das minorias, tais como a utilização e a veiculação
de línguas que resistem ao desaparecimento.

(D) As populações a quem interessa preservar seus
direitos históricos devem unir-se e mobilizar-se
contra medidas autoritárias.

(E) Caso politicamente não convenha às autoridades do
Ministério das Comunicações proibir o programa
“Nheengatu”, este será mantido em sua forma
original.

_________________________________________________________

17. Está adequada a articulação entre os tempos verbais na
frase:

(A) Caso venha a ser considerado nocivo à comunidade,
o programa “Nheengatu” deverá ter sido proibido
pelas autoridades.

(B) A menos que fosse nocivo o conteúdo veiculado
pelo programa “Nheengatu”, não há razões para que
se o houvera proibido.

(C) Se o conteúdo veiculado pelo programa “Nheengatu”
vier a  se revelar nocivo, só assim se pudesse
cogitar de proibir sua transmissão.

(D) No caso de que o programa “Nheengatu” se
caracterizasse por transmitir idéias nocivas à
comunidade, cabe cogitar sua proibição.

(E)) A menos que o conteúdo veiculado pelo programa
“Nheengatu” possa ser considerado nocivo à
comunidade, não há razões para que se venha a
proibi-lo.

18. Quanto à necessidade ou não de utilização do sinal de
crase, está inteiramente correta a frase:

(A) Quem está à alguma distância de Campo Grande
não pode avaliar à contento o mérito da polêmica à
que se refere o texto.

(B) Não é aqueles que se instalam nos gabinetes oficiais
que cabe a interdição do uso de uma língua à cuja
preservação estejam devotados milhares de
falantes.

(C) Quem visa à restringir a utilização de uma língua das
minorias deveria também se ater à toda e qualquer
má utilização das chamadas línguas oficiais.

(D)) As decisões que se tomam à revelia do interesse
das populações são semelhantes àquelas tomadas
na vigência dos atos institucionais da ditadura
militar.

(E) Quem se manifeste contrário à uma única
manifestação de arbitrariedade está manifestando
sua hostilidade à todas as medidas arbitrárias.

_________________________________________________________

19. A má redação tornou incoerente a seguinte frase:

(A) Embora seja compreendido e falado por uma
minoria, o nheengatu tem o direito de ser preservado
como uma língua de uso, não podendo ser abolido
por decreto.

(B) Em virtude de ser compreendido e falado por uma
minoria, o nheengatu deveria ser visto como prova
da resistência de uma cultura, e não como ameaça
social.

(C)) A menos que o nheengatu fosse compreendido e
falado por poucas pessoas, tampouco poderia ser
analisado como um fato cultural de relevância.

(D) Ainda que o nheengatu fosse compreendido e falado
por poucas centenas de pessoas, isso não deixaria
de constituir um fato de relevância cultural.

(E) Muito embora seja compreendido e falado por uma
pequena minoria, o nheengatu não  deixa de ter um
significativo valor cultural.

_________________________________________________________

20. No contexto da frase Pela regra, só emissoras de ondas
curtas podem operar com outros idiomas, mediante
autorização do Ministério das Comunicações,

I. podem operar com outros idiomas equivale a
podem se valer de outros idiomas em suas
transmissões.

II. o termo mediante tem o sentido de salvo.

III. o termo só tem o mesmo sentido que assume numa
frase como Foi encontrado só, em seu quarto.

Em relação ao enunciado, está correto o que se afirma em

(A) I, II e III.

(B) II e III, apenas.

(C) I e III, apenas.

(D) I e II, apenas.

(E)) I, apenas.
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Instruções: Para responder às questões de números 21 a 30
considere a Lei no 8.112/90.

21. Observe as proposições abaixo:

I. Cargo público é o conjunto de atribuições e
responsabilidades previstas na estrutura organi-
zacional que devem ser cometidas a um servidor.

II. Os cargos públicos, acessíveis a todos os brasi-
leiros, são criados por lei, com denominação pró-
pria e vencimento pago pelos cofres públicos, para
provimento em caráter efetivo ou em comissão.

III. Para os efeitos da Lei no 8.112/90, que dispõe
sobre o regime jurídico dos servidores públicos civis
da União, das autarquias e das fundações públicas
federais, servidor é quem, embora transitoriamente
ou sem remuneração, exerce cargo, emprego ou
função pública.

Está correto SOMENTE o que se afirma em

(A)) I e II.
(B) II e III.
(C) III.
(D) I e III.
(E) I.

_________________________________________________________

22. A reversão é forma de

(A) investidura em cargo efetivo.

(B) investidura em cargo público.

(C)) provimento de cargo público.

(D) investidura em cargo em comissão.

(E) transferência para universidades e instituições de
pesquisa científica.

_________________________________________________________

23. É INCORRETO afirmar que

(A) a idade mínima de dezoito anos é um dos requisitos
básicos para investidura em cargo público.

(B) a nomeação far-se-á em caráter efetivo, quando se
tratar de cargo isolado de provimento efetivo ou de
carreira.

(C) a nomeação far-se-á em comissão, inclusive na
condição de interino, para cargos de confiança
vagos.

(D) a nomeação para cargo de carreira ou cargo isolado
de provimento efetivo depende de prévia habilitação
em concurso público de provas ou de provas e
títulos, obedecidos a ordem de classificação e o
prazo de sua validade.

(E)) o servidor ocupante de cargo em comissão, quando
nomeado para ter exercício interinamente em outro
cargo de confiança, sem prejuízo das atribuições do
que ocupa, terá direito à remuneração de ambos.

_________________________________________________________

24. A posse em cargo público da pessoa que não seja
servidor, ocorrerá no prazo de

(A) trinta dias contados da inspeção médica oficial.

(B)) trinta dias contados da publicação do ato de
provimento.

(C) quinze dias contados da proclamação do resultado
do concurso.

(D) quinze dias contados da inspeção médica oficial.

(E) quinze dias contados da publicação do ato de
investidura.

25. Ao servidor público que coagir ou aliciar subordinados no
sentido de filiarem-se a associação profissional ou
sindical, ou a partido político, será aplicada a pena de

(A) demissão.
(B) advertência verbal.
(C) suspensão.
(D)) advertência por escrito.
(E) exoneração.

_________________________________________________________

26. A autoridade que tiver ciência de irregularidade no serviço
público

(A)) é obrigada a promover a sua apuração imediata,
mediante sindicância ou processo administrativo
disciplinar.

(B) poderá ou não promover a sua apuração imediata,
mediante sindicância ou processo administrativo
disciplinar, atendendo à conveniência da admi-
nistração.

(C) deverá comunicar à autoridade policial local e não
poderá promover a sua apuração mediante sindi-
cância ou processo administrativo disciplinar.

(D) poderá ou não promover a sua apuração imediata,
atendendo à conveniência da administração, mas
sempre mediante prévia sindicância.

(E) poderá ou não promover a sua apuração imediata,
atendendo à conveniência da administração, instau-
rando desde logo processo administrativo disciplinar.

_________________________________________________________

27. Um dos benefícios do Plano de Seguridade Social do
Servidor quanto ao seu dependente é

(A) o auxílio-natalidade.
(B) a aposentadoria.
(C)) o auxílio-reclusão.
(D) a licença para tratamento de saúde.
(E) a licença por acidente em serviço.

_________________________________________________________

28. NÃO é considerado como de efetivo exercício o
afastamento para

(A) exercício de cargo em comissão ou equivalente em
órgão ou entidade dos Poderes da União, Estados e
Municípios.

(B)) tratamento da própria saúde, em período superior a
vinte e quatro meses, cumulativo ao longo do tempo
de serviço público prestado à União, em cargo de
provimento efetivo.

(C) servir em organismo internacional de que o Brasil
participe ou com o qual coopere.

(D) júri e outros serviços obrigatórios por lei.

(E) gozo de férias.
_________________________________________________________

29. Sem qualquer prejuízo, poderá o servidor ausentar-se do
serviço por falecimento do cônjuge, companheiro, pais,
madrasta ou padrasto, filhos, enteados, menor sob guarda
ou tutela e irmãos, por

(A) um dia.
(B) dois dias consecutivos.
(C) três dias consecutivos.
(D) sete dias consecutivos.
(E)) oito dias consecutivos.

_________________________________________________________

30. A inassiduidade habitual acarreta a pena de

(A) disponibilidade.
(B) suspensão.
(C) advertência.
(D)) demissão.
(E) multa.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

31. Dos medicamentos abaixo, usados no tratamento do
diabetes mellitus, aquele que deve ser suspenso antes da
realização de exames que utilizem radiocontraste iodado é

(A) acarbose.
(B)) metformina.
(C) clorpropamida.
(D) repaglinida.
(E) pioglitazona.

_________________________________________________________

32. Um indivíduo é diagnosticado como diabético quando a
concentração de glicose plasmática auferida duas horas
após a ingestão de 75 gramas de glicose é, pelo menos,
em mg/dL, igual a

(A)) 200
(B) 180
(C) 140
(D) 126
(E) 115

_________________________________________________________

33. Dos medicamentos abaixo, utilizados no tratamento de
obesidade, o único que NÃO atua nos mecanismos de
controle de saciedade ou apetite é

(A) fluoxetina.
(B) anfepramona.
(C) sibutramina.
(D)) orlistat.
(E) mazindol.

_________________________________________________________

34. Nos pacientes com doença afetiva bipolar, em uso crônico
de lítio, recomenda-se dosar, periodicamente,

(A) glicemia.
(B) cortisol.
(C)) TSH.
(D) triglicérides.
(E) prolactina.

_________________________________________________________

35. Homem de 25 anos apresenta gengivorragia e petéquias
disseminadas. O hemograma revela hemoglobina de

14 g/dL, 6 500 leucócitos/mm3 e 25 000 plaquetas/mm3. O
fator antinuclear e o anti-HIV são negativos e o mielo-
grama é normal. A melhor conduta terapêutica inicial é

(A) imunoglobulina I.V.
(B) esplenectomia.
(C) transfusão de concentrado de plaquetas.
(D) plasmaferese.
(E)) corticoesteróide.

_________________________________________________________

36. Mulher de 65 anos apresenta quadro de anemia associada
a uma forma crônica e grave de artrite reumatóide. É pro-
vável encontrar nesta paciente

(A) diminuição da ferritina sérica.

(B)) diminuição da capacidade total de ligação de ferro.

(C) aumento do nível sérico de ferro.

(D) aumento da taxa de saturação de transferrina.

(E) aumento do volume corpuscular médio das hemácias.

37. Homem de 20 anos apresentou nos últimos 12 meses três
episódios de trombose venosa profunda em membros infe-
riores. O exame físico é normal e as duas únicas altera-
ções laboratoriais são o tempo de tromboplastina parcial
ativado prolongado, que não normalizou quando o plasma
do paciente foi misturado na diluição 1:1 com plasma
normal, e o teste VDRL positivo. A provável etiologia da
coagulopatia deste paciente é

(A) sífilis.

(B) deficiência de antitrombina III.

(C) fator V de Leiden.

(D)) síndrome anti-fosfolípide.

(E) hemofilia.
_________________________________________________________

38. Homem de 55 anos é internado com febre, emagrecimento
e adenomegalia cervical. A tomografia de tórax e abdome
mostra apenas adenomegalia peripancreática. O
mielograma é normal e a biópsia do gânglio cervical
demonstra a presença de células de Reed-Sternberg. O
tipo de linfoma e o estadiamento são, respectivamente,

(A) Hodgkin e III-A.

(B)) Hodgkin e III-B.

(C) Hodgkin e II-B.

(D) não-Hodgkin e II-A.

(E) não-Hodgkin e III-B.
_________________________________________________________

39. Homem de 50 anos com antecedentes de etilismo é
internado para tratamento de úlcera varicosa em perna
esquerda. No segundo e terceiro dias de internação
apresenta tremores, irritabilidade, alucinações visuais,
taquicardia e sudorese intensa. Não há déficit motor nem
rigidez nucal e os exames gerais (hemograma, eletrólitos,
uréia e glicemia) são normais. Os dois principais medica-
mentos que devem ser prescritos, neste caso, são

(A) diazepan e tiamina.

(B) haloperidol e tiamina.

(C)) diazepan e atenolol.

(D) haloperidol e atenolol.

(E) tiamina e atenolol.
_________________________________________________________

40. As doenças de hipersensibilidade são classificadas como:

Tipo I: mediadas por IgE

Tipo II: mediadas por anticorpos

Tipo III: mediadas por imunecomplexos

Tipo IV: mediadas por células

Dermatite de contato e doença do soro associam-se,
respectivamente, aos tipos

(A) I e III.

(B) II e I.

(C) III e IV.

(D) IV e II.

(E)) IV e III.
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41. Fibromialgia é uma das síndromes reumatológicas mais
freqüentes nos ambulatórios de clínica geral. São caracte-
rísticas desta entidade, EXCETO,

(A) predominar em mulheres entre 20 e 50 anos.

(B)) poder gerar perda de peso e febre.

(C) hipotireoidismo poder produzir fibromialgia secun-
dária.

(D) fadiga, cefaléia e cólon irritável serem comuns.

(E) corticóides e opióides serem terapêuticas ineficientes.
_________________________________________________________

42. Paciente é internado com albumina sérica igual a 2,6 g/dL
e no líquido ascítico, igual a 1,2 g/dL. A etiologia mais
provável, dentre as apresentadas abaixo, para a ascite é

(A) pancreatite aguda.
(B) síndrome nefrótica.
(C)) pericardite constrictiva.
(D) tuberculose peritonial.
(E) carcinomatose peritonial.

_________________________________________________________

43. Dentre as condutas apresentadas abaixo, a mais indicada
na prevenção do primeiro episódio de sangramento de
varizes esofágicas de grosso calibre é

(A) administrar somatostatina.
(B)) administrar propranolol.
(C) administrar espironolactona.
(D) realizar ligadura das varizes.
(E) realizar escleroterapia nas varizes.

_________________________________________________________

44. Das gasometrias abaixo, a mais provável de ser encon-
trada em pacientes em uso crônico de dose elevada de
hidroclorotiazida e que apresentam crise de broncoes-
pasmo, é a revelada por pH, pCO2 (em mmHg) e

bicarbonato (em mEq/L), respectivamente, igual a

(A)) 7,60; 30  e 29
(B) 7,50; 19  e 15
(C) 7,40; 20  e 13
(D) 7,30; 60  e 27
(E) 7,20; 50  e 19

_________________________________________________________

45. Considere o traçado eletrocardiográfico abaixo.

É encontrado com maior probabilidade em pacientes que
apresentam

(A) potássio sérico de 7,8 mEq/L.
(B) potássio sérico de 1,5 mEq/L.
(C) cálcio sérico de 4,2 mEq/L.
(D) cálcio sérico de 15 mEq/L.

(E)) temperatura retal de 34 °C.

46. Homem de 65 anos, diabético, com revascularização mio-
cárdica há 4 anos, refere dispnéia aos esforços há 1 mês.
Faz uso diário de enalapril 20 mg, hidroclorotiazida 50 mg,
propranolol 80 mg e glimepirida 4 mg. Nega ortopnéia,
dispnéia noturna e edema pré-tibial. O exame físico é
normal e tem hemograma, uréia, creatinina, sódio e potás-
sio recentes normais. A radiografia de tórax é normal. O
médico solicita cintilografia do miocárdio (MIBI) com
dipiridamol. A sua suspeita clínica certamente foi

(A) arritmia cardíaca desencadeada por esforço.

(B) infarto do miocárdio silencioso.

(C) aneurisma de ventrículo esquerdo.

(D)) equivalente isquêmico.

(E) falência ventricular esquerda.
_________________________________________________________

47. Mulher de 62 anos, tabagista, sem antecedentes
mórbidos, queixa-se de dor precordial em aperto, com
irradiação para o braço esquerdo, há 1 hora. Refere dor
semelhante nos dois últimos dias relacionada a esforços e
que cedia em poucos minutos com repouso. O
eletrocardiograma mostra depressão do segmento ST, de
1 mm, nas derivações inferiores e em V5 e V6. Não houve
elevação de enzimas cardíacas em duas coletas
realizadas em 6 horas de intervalo. Neste caso, NÃO
haverá nenhum benefício ao administrar

(A) aspirina.

(B)) agente trombolítico.

(C) heparina de baixo peso molecular.

(D) betabloqueador.

(E) inibidor da glicoproteína plaquetária IIb/IIIa.
_________________________________________________________

48. Mulher de 84 anos, assintomática e sem antecedentes
mórbidos significativos será submetida a uma cirurgia para
correção de fratura de quadril. É solicitada uma avaliação
clínica pré-operatória. O hemograma, glicemia, uréia,
creatinina e coagulograma são normais. O ECG é normal,
com 1 extrassístole supraventricular em todo o traçado.
Apresenta pulso de 76 bat/min, pressão arterial de

110 × 70 mmHg, ausência de edema periférico e de
estase venosa jugular. Os pulmões estão livres e há um
sopro sistólico 2+/6+ em focos da base, com irradiação
para o pescoço. O clínico deve

(A) administrar amiodarona no pré e intraoperatório.

(B) solicitar um estudo de perfusão miocárdica com tálio
e dipiridamol.

(C) solicitar um eletrocardiograma dinâmico de 24 horas
(Holter).

(D)) solicitar um ecodopplercardiograma.

(E) liberar a paciente para cirurgia.
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49. Um derrame pleural pode ser definido como exsudato se
apresentar

(A)) proteína maior que 2,9 g/dL ou DHL maior que 45%
do limite superior no sangue.

(B) colesterol maior que 45 mg/dL e proteína maior que
2 g/dL.

(C) a razão proteína no líquido pleural/proteína sérica
maior ou igual a 0,6 e razão DHL no líquido
pleural/DHL sérica maior ou igual a 0,5.

(D) DHL maior que 30% do limite superior no sangue ou
proteína maior que 2 g/dL.

(E) albumina maior que 1,9 g/dL e colesterol maior que
145 mg/dL.

_________________________________________________________

50. Para a confirmação diagnóstica de doença pulmonar obs-
trutiva crônica, tem maior valor preditivo positivo, a

(A) gasimetria arterial em repouso.

(B) história clínica.

(C)) determinação do volume expiratório forçado no
primeiro segundo.

(D) determinação da capacidade vital forçada.

(E) gasimetria arterial pós-exercício.
_________________________________________________________

51. São causas de tosse crônica com radiografia de tórax
normal, EXCETO,

(A) infecção por Bordetella pertussis.

(B) gotejamento pós-nasal.

(C) asma.

(D) refluxo gastroesofágico.

(E)) infecção viral.
_________________________________________________________

52. Homem de 18 anos apresenta sintomas de infecção uriná-
ria confirmada por urocultura. Ele refere infecção seme-
lhante diagnosticada e tratada há 2 anos. O médico deve

(A) tratar o paciente com antibióticos de amplo espectro
e antifúngico.

(B) solicitar sorologias para diagnóstico de doenças
sexualmente transmissíveis.

(C)) solicitar investigação ultra-sonográfica ou radiológi-
ca do trato urinário.

(D) solicitar ultra-sonografia transretal de próstata.

(E) tratar a infecção por um período mínimo de 2 sema-
nas e avaliar a função renal do paciente.

_________________________________________________________

53. Na grande maioria das vezes, o agente etiológico da
erisipela é

(A)) estreptococo do grupo A.

(B) Escherichia coli.

(C) Staphylococcus epidermidis.

(D) Streptococcus viridans.

(E) Staphylococcus aureus.

54. No aconselhamento de um adulto portador de hepatite C
crônica, em relação à transmissibilidade da doença, é
correto afirmar que

(A) a transmissibilidade é alta somente pela via sexual.

(B) o cônjuge deve receber vacina contra hepatite C.

(C) os talheres, toalhas e roupas da pessoa afetada
devem ser lavados separadamente.

(D)) a probabilidade de transmissão aos contactantes
domiciliares, assim como ao cônjuge, pela via
sexual, é muito baixa.

(E) a única via possível de transmissão é a endovenosa.
_________________________________________________________

55. Mulher de 74 anos, previamente hígida, está internada em
virtude de um infarto agudo do miocárdio, não complicado.
Cerca de 18 horas depois acorda, de madrugada, agitada,
retira a venoclise e o cateter de O2, chama pessoas que já

morreram pelo nome, diz coisas desconexas e não aceita
permanecer deitada. Apresenta pressão arterial de

170 × 80 mmHg, pulso de 116 bat/min, freqüência
respiratória de 22 mov/min, temperatura de 36,6 oC, com
ausculta cardíaca e pulmonar normais, sem déficits
motores. O diagnóstico mais provável é

(A) abstinência alcoólica.

(B) taquicardia paroxística supraventricular com baixo
débito.

(C) hipoglicemia.

(D) acidente vascular cerebral isquêmico.

(E)) delirium.
_________________________________________________________

56. Mulher de 26 anos procura o pronto-socorro com queixa
de dor no ouvido esquerdo e repuxamento da boca para a
direita há 1 hora. O exame mostra apagamento dos sulcos
faciais à esquerda, desvio de rima bucal para a direita,
lagoftalmo e dificuldade para levantar a sobrancelha à
esquerda. Tem pupilas normais, com reflexos oculomoto-
res presentes e não há outros déficits motores. O médico
deve

(A)) iniciar o tratamento e encaminhar a paciente para
acompanhamento neurológico ambulatorial, uma vez
que se trata de paralisia de Bell.

(B) solicitar avaliação psiquiátrica, pois os achados são
incompatíveis com lesões neurológicas e, provavel-
mente, trata-se de quadro conversivo.

(C) solicitar ressonância nuclear magnética, porque a
lesão, provavelmente, está no tronco cerebral, que
não é bem visualizado na tomografia.

(D) solicitar uma tomografia computadorizada de crânio
para diagnóstico de uma provável lesão cortical.

(E) indicar uma coleta de líquor, uma vez que a principal
hipótese é de encefalite viral.
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57. No primeiro p.o. de uma prostatectomia, um homem obeso
e tabagista passa a queixar-se de tosse, falta de ar e dor
no hemitórax esquerdo. Ao exame revela 28 movimentos
respiratórios/min, pulso de 100 bat/min, pressão arterial de

160 × 70 mmHg com estase jugular 1+, sibilos pulmonares
difusos, de pequena intensidade, com sopro sistólico
1+/6+ paraesternal direito, sem irradiação. A saturação
digital de O2 é de 86%. O ECG mostra taquicardia sinusal

com presença de onda S em D1, onda Q em D3 e T
invertida na mesma derivação, e alterações difusas da
repolarização ventricular. O procedimento com maior
chance de estabelecer o diagnóstico é

(A) radiografia de tórax.
(B) gasimetria arterial.
(C)) tomografia computadorizada helicoidal de tórax.
(D) ecocardiograma.
(E) dosagem de enzimas cardíacas.

_________________________________________________________

58. Mulher de 52 anos é admitida na sala de emergência com
queixa de palpitações e síncope há 30 minutos. Está
agitada, taquipnéica, com pulso de 178 bat/min, pressão
arterial de 80 × 40 mmHg e cianose leve de extremidades.
O monitor cardíaco mostra taquicardia, com batimentos
rítmicos e ausência de onda P. A medida inicial deve ser

(A) expansão rápida com solução fisiológica 1 000 mL,
seguida de cardioversão elétrica.

(B) verapamil IV.

(C) metoprolol IV.

(D) adenosina IV.

(E)) cardioversão elétrica.
_________________________________________________________

59. No tratamento de hipertensão arterial em pacientes
diabéticos, exerce efeito nefroprotetor o uso de

(A) betabloqueador.
(B) bloqueador de canal de cálcio.
(C) diurético de alça.
(D)) inibidor da ECA.
(E) antagonista da aldosterona.

_________________________________________________________

60. Homem de 24 anos foi encaminhado a um ambulatório
médico para tratamento de hipertensão. No seu trabalho
ele obteve 4 medidas de pressão na última semana, com
pressões sistólicas de 160 mmHg ou mais e diastólicas
sempre acima de 106 mmHg. Trouxe hemograma, uréia,
creatinina, sódio, potássio, cloro e bicarbonato séricos
normais, feitos há 3 dias. Seu pai se trata de hipertensão e
faz diálise. Sabe, também, que um tio paterno é
hipertenso e tem doença renal não dialítica. O exame com
maior chance de estabelecer a causa da hipertensão,
nesse caso, é

(A) dosagem de ácido vanilmandélico.

(B)) ultra-sonografia dos rins.

(C) determinação da atividade plasmática de renina e
aldosterona.

(D) cintilografia renal com teste de captopril.

(E) aortografia.


